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ATA DA 36ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 

 

Ata da trigésima sexta reunião ordinária do 

Departamento de Ciências da Saúde, realizada no dia 17 

de junho de 2021, às 14h, via videoconferência. 

 

Aos dezessete dias do mês de junho de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, por 1 
videoconferência, reuniram-se os seguintes professores: Cristiane Aparecida Moran, Aderbal Silva 2 
Aguiar Junior, Alessandro Haupenthal, Alexandre Márcio Marcolino, Angélica Cristiane Ovando, 3 

Carlos Alberto Severo Garcia Junior, Christine Zomer Dal Molin, Daiana Cristine Bündchen, 4 
Danielle Rocha Soares Vieira, Fábio Almeida Morais, Flávia Corrêa Guerra, Francielly Andressa 5 

Felipetti, Gisele Agustini Lovatel, Heloyse Uliam Kuriki, Iane Franceschet de Sousa, Ione Jayce 6 
Ceola Schneider, João Matheus Acosta Dalmann, Janeisa Franck Virtuoso, Josete Mazon, Juliana 7 
Cavalli, Kelly Mônica Marinho e Lima, Livia Arcêncio do Amaral, Maíra Cola, Melissa Negro 8 

Dellacqua,  Mirieli Denardi Limana, Núbia Carelli Pereira de Avelar, Poliana Penasso Bezerra, 9 
Rafaela Silva Moreira, Rafael Cypriano Dutra, Rafael Inácio Barbosa, Roberta de Paula Martins, 10 

Roger Flores Ceccon, Vanessa Damin, o representante dos técnicos administrativos, Tiago 11 
Bortolotto, bem como as representantes discentes Manoela Bianchin Gonçalves e Juliana Bastos de 12 

Oliveira. Sob a presidência da chefe em exercício do departamento Cristiane Moran que havendo 13 
quórum, deu as boas-vindas aos membros, declarando aberta a reunião as quatorze horas e dois 14 

minutos, justificando a ausência da professora Maruí Weber Corseil Giehl. Item 1. Aprovação da 15 
ATA da 59a Reunião Extraordinária do DCS. 16 
Cristiane começa sua fala pelo primeiro ponto, aprovação da ata da 59ª reunião. Sem manifestações 17 

dos membros, a chefe faz dois apontamentos a serem ajustados na ata e coloca em aprovação, sendo 18 
aprovados por unanimidade as alterações e em seguida a ata. Item 2.  Deliberação sobre o 19 
OFÍCIO E 8/DCS/CTS/ARA/2021 encaminhado para DIR/CTS/ARA, DEN/PROGRAD. 20 

Requerentes: Profª Ana Lúcia, Profª Cristiane Moran e Profª Kelly Lima.  Cristiane faz a 21 
leitura do ofício (anexado ao final desta ata, anexo I) e em seguida comenta, que já é de 22 

conhecimento de todos que a professora Ana Lúcia solicitou a revogação da portaria de chefe, e 23 
segundo o regimento do DCS, a subchefe assume o lugar da chefia, abrindo novas eleições. 24 
Cristiane diz que em conversa com a direção de centro, informou a incompatibilidade de carga 25 
horária a ela requerida sendo trinta horas de chefia, dezesseis de ensino, mais horas de pesquisa e 26 
extensão que deve prestar contas de sua responsabilidade devido a editais. Diz que solicitou a 27 

presença do diretor nesta reunião, mas que ele não se faz presente, para que fosse encaminhado 28 
alguma deliberação junto à direção, diante deste cenário. Desta forma então abre a discussão 29 
reforçando que este ofício está atrelado a uma solução, encaminhamento para os cargos 30 
administrativos, quanto de chefe quanto subchefe e carga horária de ensino. Professor João Matheus 31 
diz endossar o pedido das colegas e se põe à disposição, que é papel do departamento levar a 32 
conhecimento da Instituição a realidade do DCS. De certa forma precisam “esconder” boa parte do 33 
que fazem. Que vê este ofício como um instrumento muito importante. Professora Flávia Guerra 34 
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reforça a fala do João Matheus e que retornam ao mesmo assunto de outras tantas reuniões e que 35 
precisam alterar o PAAD, “maquiando” para que este seja aprovado, devido à alta carga horária dos 36 

docentes. Que acredita que é hora de se levar adiante a situação, pois está insustentável. Cristiane 37 
corrobora de que está insustentável a situação. Ione com a palavra diz que no último planejamento 38 

do PAAD foi colocado no relatório que as cargas horárias eram elevadas, que não colocaram tudo 39 

que os professores fazem como, orientações em mestrado e doutorado, que não podem colocar estas 40 
informações no PAAD, bem como suas reais cargas administrativas de pesquisa e extensão. Diz 41 
ainda que foi solicitado que a direção mantivesse estas informações no relatório do centro, porém 42 
nada disso foi mantido no relatório. Neste relatório, estão escritas apenas as cargas horárias e quem 43 

são os professores afastados. Diz que estes relatórios são analisados pela PROGRAD e que se isto 44 
não é um problema para o centro, entende que para a PROGRAD também não será. Que é o 45 

momento de reforçar o problema, que não se está dando conta do jeito que está. Com a palavra 46 
Juliana Bastos, representante discente, diz que trás a visão dos alunos para esta reunião, pois 47 
discentes e docentes estão diretamente ligados e que lhe preocupa bastante a situação, corroborando 48 

com as falas dos docentes, que é necessário que se leve este assunto às instâncias superiores, pois 49 
está virando uma “bola de neve”. Que é injusto ter que “maquiar” os dados, e que os discentes 50 

sabem o quanto os docentes estão trabalhando. Juliana termina sua fala se solidarizando com os 51 
docentes. Danielle com a palavra, se solidariza, que não é uma situação recente, que também se 52 

dispõe a ajudar com alguma carga horária, mas diz não saber se esta é a melhor estratégia, pois 53 
enquanto continuarem cobrindo estas cargas, não terão solução. Então, talvez seja a hora de deixar 54 

estas cargas horárias descobertas, porque, infelizmente não é a melhor estratégia, mas que é desta 55 
forma que se consegue alguma coisa.  Heloyse com a palavra se solidariza com os colegas, 56 
parabeniza a discente Juliana e que de certa forma sente um alívio ao saber que os discentes 57 

percebem o quanto os professores trabalham. Que é um reconhecimento. Heloyse continua sua fala 58 
dizendo que assumiu a disciplina de BMTA, se solidarizando com a situação, mas que ao mesmo 59 
tempo que assumiu a disciplina sente que é controverso terem reprovado o PAAD pelo excesso de 60 

carga horária e que ela, quando foi consultada, sendo professora com mais de dezesseis horas, se 61 
negou a assumir mais horas e, que agora assumiu devido ao afastamento saúde da colega. Reforça 62 

que assumiu por solidarizar-se com a colega, mas que concorda com a Danielle se esta é a melhor 63 
estratégia. Heloyse questiona se este afastamento da professora Ana Lúcia não dá direito de um 64 
professor temporário, ao que Cristiane responde dizendo está na portaria que leu para o grupo, que 65 
não há possibilidade de contratação. Ione confirmou que conforme a portaria, nem licença 66 
maternidade prevê substituto. Angélica questiona se esta pauta já foi levada à reunião do conselho 67 

de centro. Cristiane responde que não e que não acredita ser o ideal pela urgência necessária da 68 
solução, pois as aulas já iniciaram. Melissa também diz que assumiu disciplina, mas que entende 69 
que não é a solução para longo prazo. João Matheus questiona sobre o que seria mais urgente ou 70 
grave, que se poderia acionar o sindicato local também. Que não há editais abertos, hoje, para 71 
substitutos, e que tivemos a diminuição de bolsas de monitoria indígena e quilombola. Que entende 72 
que é preciso que nos organizemos sobre o que é grave, urgente e a outra questão é política. Diz que 73 
é por isso que o diretor do centro não está na reunião, por isso que as questões pautadas não ficam 74 
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no relatório final. Que entende que é hora de levantarmos uma moção de repúdio a esta forma de 75 
trabalho que não é boa nem sustentável para ninguém. Lembra que os alunos já diziam na greve 76 

anterior, que a Universidade estava sendo destruída e que agora com esta nova reforma 77 
administrativa vai terminar de destruir. Então, entende que é hora de reflexão. Cristiane diz que 78 

desde que assumiram a chefia do departamento e em ofício à direção, esta resolução interna já foi 79 

tentada de várias formas e por inúmeras vezes, sem êxito. Cristiane faz uma breve explanação da 80 
situação de horas por docentes e respondendo ao professor João que a urgência agora é:  81 
resolvermos como os cargos administrativos de chefe e subchefe serão conduzidos a partir de 82 
amanhã ou quais as disciplinas serão descobertas devido a elevada carga de ensino. Que entende a 83 

fala do Prof. João Matheus, mas que precisam dar encaminhamentos nesta reunião. Aderbal com a 84 
palavra diz entender que a falta de professores não se dá por questões de cargo de chefia, mas que o 85 

departamento já não consegue mais acatar a carga horária. Que esta é a justificativa. Diz que o 86 
documento apresentado está muito bem redigido e pontuado. Diz que não adianta falar para quem 87 
não quer ouvir. Que existe uma falta tremenda de vontade com os campi avançados. Que já teve 88 

muitos problemas com a administração central. Que teve um problema que só foi resolvido pela 89 
ouvidoria do governo federal, que tem trâmites e prazos para responder. Que entende que 90 

memorandos não vão resolver nada. Que não há vontade de que estes professores venham para 91 
nosso campus. Sugere que se faça reclamação pela ouvidoria da UFSC e caso não tenhamos 92 

respostas, encaminha-se à ouvidoria do governo federal. Se ainda assim, não obtivermos resposta, 93 
sugere que se faça queixa coletiva no Ministério Público do Trabalho, pois estão todos 94 

sobrecarregados. Lembra a quantidade de mães que temos no departamento, que isto não é levado 95 
em consideração, entende uma grande falta de respeito, que é ridículo. Ione reforça que todos estão 96 
“pegando mais carga horária para dar jeito”, corroborando com os colegas. Professor Aderbal pede 97 

para deixar registrado que está sobrecarregado, com quase cem alunos e que gostaria de ser liberado 98 
de uma disciplina. Professor Aderbal faz um encaminhamento: encaminhar o Ofício E 8 para 99 
ouvidoria e deixar as disciplinas descobertas. Rafael Dutra com a palavra diz que concorda com o 100 

encaminhamento do professor Aderbal, mas que complementaria com informações contidas no 101 
Ofício Circular nº 5/2021/DEN/PROGRAD emitido pela PROGRAD, que é um parecer da 102 

Procuradoria da UFSC, que versa sobre a carga horária de ensino de professores. Dutra sugere que 103 
se forme um grupo para redigir este documento de forma mais coesa, e encaminhar para a ouvidoria. 104 
Acha que devem fazer um novo encaminhamento ao Gabinete/ PROGRAD. Rafael sugere ainda que 105 
se faça uma consulta à Procuradoria sobre, por exemplo, como ficaria a situação daqueles 106 
professores que têm setenta e cinco horas de carga horaria. Como fica esta situação diante das 107 

resoluções e normativas? Reforça que o parecer da procuradoria ajudaria muito na confecção deste 108 
documento a ser enviado. O encaminhamento do professor Rafael é o mesmo do professor Aderbal, 109 
porém complementando com os dados do parecer da procuradoria. Professor Aderbal concorda em 110 
retirar o seu encaminhamento e manter o do Rafael. Aderbal faz outro encaminhamento que são os 111 
alunos de graduação através de seus centros acadêmicos, que tenham acesso a estes documentos, 112 
também encaminhem à ouvidoria e procuradoria a mesma reclamação. Sendo assim três 113 
movimentos: CALFISIO, CALMED e DCS. Após cessarem as manifestações, o encaminhamento 114 
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foi: encaminhar o Ofício E 8 complementando com o documento enviado da procuradoria hoje, para 115 
o departamento mais a manifestação dos dois centros acadêmicos, deixando a disciplina de 116 

Fisioterapia em Pediatria I descoberta. A Profa. Gisele manifesta preocupação como coordenadora 117 
de curso sobre a especificidade da disciplina de Pediatria I e pré-requisito para formação dos 118 

discentes. Cristiane lembra que entende o posicionamento da coordenadora e sugere ajustes nas 119 

alocações pois a necessidade de deliberação do item é urgente. Os membros se manifestam, 120 
sugerem, sanam dúvidas. O encaminhamento número um, após contribuições de vários membros do 121 
colegiado é: complementar o Ofício E 8 e enviar para a ouvidoria, procuradoria e deixar a disciplina 122 
de genética sem professor alocado, alocando a disciplina de Pediatria I para a professora Priscila. 123 

Encaminhamento número dois: alocar a disciplina de genética para um professor com carga horária 124 
inferior a dez horas e Pediatria I para Priscila. Desta forma, Cristiane abre a votação sendo aprovado 125 

por maioria o encaminhamento número um. A pedido da professora Cristiane, aceitaram ajudar na 126 
construção deste documento a ser encaminhado, os professores Rafael Dutra e Danielle Soares. 127 
Cristiane diz ainda que gostaria que deliberassem sobre a necessidade de um subchefe, que entende 128 

que pelo regimento deve-se chamar eleições, porém até que haja as eleições, gostaria da nomeação 129 
de um subchefe pró-têmpore. Professora Kelly se coloca à disposição para ocupar o cargo. Cristiane 130 

colocou o nome em votação, sendo aprovado por unanimidade. Cristiane pede que haja 131 
manifestação dos membros para composição da comissão eleitoral para subchefe, ficou desta forma: 132 

Danielle Soares, Rafael Barbosa, Rafael Dutra, Tiago Bortolotto e Juliana Bastos de Oliveira, sob a 133 
presidência da primeira.  Item 3. Discussão e aprovação da liberação dos professores do DCS 134 

com direito ao afastamento para formação em pós-doutorado no ano de 2022.  Requerentes: 135 
Profª Ana Lúcia Danielewicz e Profª Cristiane A. Moran. Cristiane abre para discussão. 136 
Professora Danielle questiona como acatar a liberação se não há professores para assumir a carga 137 

horaria de quem sairá. Lívia questiona que se caso as professoras consigam quem assumam as suas 138 
cargas horárias, se estão à vontade para sair para o pós-doc nesta situação de pandemia. Danielle diz 139 
que não sabe como vai ficar sua situação, pois estava aguardando a decisão do departamento quanto 140 

a este assunto. Poliana diz que compartilha a fala da professora Danielle, pela mesma razão. Núbia 141 
questiona e têm sua dúvida respondida quanto à necessidade de se conseguir as três assinaturas de 142 

três docentes para acatar a carga horária, e sim, é necessário que se tenha. Daiana diz que próximo à 143 
sua saída para pós-doc, fez uma consulta à CPPD e que teve como retorno que quem deve 144 
redistribuir as cargas é o departamento. Ione diz que há a obrigatoriedade das assinaturas no próprio 145 
formulário. Dutra diz que no mesmo formulário há a ciência do departamento, porém não se chegou 146 
a este ponto que entende como arbitrário. Núbia diz que em caso de distribuição de carga horária 147 

pela chefia, o docente pode não aceitar, pois é um direito dele. Dutra concorda com Núbia e 148 
acrescenta que esta distribuição pelo departamento acontece bem naqueles departamentos que 149 
existem poucas cargas a serem distribuídas. O que não é o caso do DCS, que está há anos com 150 
deficiência no corpo docente. Que mesmo que a chefia tenha esta prerrogativa, não vai conseguir 151 
redistribuir esta carga, pois existem os direitos adquiridos pelos docentes. Cristiane abre a votação 152 
pela liberação ou não para afastamento. Sendo aprovado por unanimidade a aprovação do 153 
afastamento. Item 4. Discussão e deliberação sobre a inviabilidade do professor solicitar o 154 
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afastamento para formação em pós-doutorado devido à negativa dos docentes no aceite de 155 
distribuição de sua carga horária de ensino. Requerentes: Profª Danielle Vieira e Profª Poliana 156 

Bezerra.  Professora Poliana com a palavra faz um breve relato da situação, que pensando em área 157 
de afinidade é inviável que ela peça às colegas de área que assumam as suas cargas horárias, pois 158 

como ela, também estão sobrecarregadas. E que não consegue pensar em nenhuma opção viável a 159 

curto prazo. Danielle com a palavra corrobora com Poliana, citando as colegas de área com suas 160 
cargas horárias excessivas, que não saberia como resolver. Cristiane abre para discussão solicitando 161 
encaminhamentos e explica que para ser viável o afastamento o colegiado pleno precisa propor 162 
soluções diante do cenário atual. Daiana traz para o grupo o assunto de se formar um banco de 163 

interesses e cargas horárias que cada docente estaria disponível, e que se pudesse parcelar este 164 
período. Lívia reforça a fala da Daiana. Dutra também faz sua contribuição no sentido de que o 165 

docente poderia estar em pós-doc e ministrar sua disciplina teórica remotamente, que este é um 166 
formato que, provavelmente chegou para ficar. E que as práticas destas disciplinas seriam divididas 167 
por diferentes docentes. Aderbal com a palavra diz que, baseado em sua experiência, o docente deve 168 

estar focado em seu pós-doc. Que não recomenda esta prática para que se tenha realmente total 169 
aproveitamento. Rafael Barbosa levanta a questão legal do assunto tratado pelo Dutra, pois quando o 170 

afastamento representa saída em tempo integral. Que é preciso consultar se este afastamento não 171 
impede qualquer tipo de vínculo com a universidade. Cristiane faz outro encaminhamento (número 172 

dois) sobre a reformulação dos PPCs. Rafael Barbosa concorda com a professora Cristiane e faz 173 
outro encaminhamento (três), que se refere a se fazer um estudo quanto à entrada anual de alunos. 174 

Desta forma talvez se conseguisse uma distribuição melhor das cargas horárias docentes. Professora 175 
Danielle diz que todas as propostas demandariam tempo para se organizar e então questiona se o seu 176 
afastamento seria prorrogado.  Cristiane diz que dentre estes encaminhamentos precisariam abrir 177 

discussão se seriam possíveis para 2022 ou apenas para 2023. Diz entender que estes 178 
encaminhamentos são como propostas que precisam ser trabalhadas, e não uma regra definida. Lívia 179 
também colabora dizendo sobre como poderia resolver o problema a curto prazo e que a 180 

disponibilização de material audiovisual gravado poderia auxiliar os docentes que assumiriam tais 181 
disciplinas. Professora Danielle diz que o ensino remoto está em caráter excepcional e não sabe se 182 

vai permanecer no próximo ano e que o PPC não prevê esta carga horária remota. Os 183 
encaminhamentos são: 1) Assumir pequenas cargas horárias com um maior número de professores, 184 
inclusive um grupo de estágio para cada professor. 2) Reformulação do PPC considerando a 185 
possibilidade das disciplinas com módulos. 3) Possibilidade de entrada anual e não semestral. 186 
Cristiane pede então que as professoras Poliana e Danielle se manifestem, já que elas serão as 187 

próximas a se afastarem para pós-doc. Poliana diz que tendo em vista as possibilidades elencadas, 188 
que deveriam trabalhar estas propostas no próximo ano e a saída apenas para 2023, já com mais 189 
tranquilidade. Cristiane entende e sugere a alteração nos encaminhamentos sendo definido como o 190 
único encaminhamento para votação: elaboração de estratégias para saídas em 2023. Danielle pede 191 
que conste em ata que ela e a professora Poliana se afastarão no ano de 2023 para seus pós-docs e 192 
continuarão na lista. Cristiane questiona aos membros se concordam com o encaminhamento para a 193 
elaboração de estratégias para saídas em 2023. Posto em votação, o colegiado aprovou por ampla 194 
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maioria. Item 5. Aprovação do plano de retorno de estágios no modo presencial e híbrido do 195 
curso de fisioterapia para o semestre 2021/1. Requerentes: Profª Gisele Lovatel e Profª Mirielli 196 

Denardi. Relator: Profº Roger Flores. Professor Roger faz a leitura de seu relato sobre o plano, 197 
que é de parecer favorável à aprovação do retorno de estágios no modo presencial e híbrido do curso 198 

de fisioterapia. Cristiane agradece a elaboração do parecer e coloca em votação, sendo aprovado por 199 

unanimidade. Cristiane faz uma ressalva para que as coordenadoras de curso e de estágio 200 
encaminhem ao departamento a anuência dos professores que vão para o estágio presencial, antes da 201 
retomada. Item 6. Aprovação sobre a viabilidade técnica de projeto e indicação de fiscal para 202 
acordo de cooperação entre UFSC e UDESC. Projeto: EFEITO DA IMERSÃO E 203 

VELOCIDADE NA FORÇA DE REAÇÃO DO SOLO DURANTE EXERCÍCIOS 204 
AQUÁTICOS. SIGPEX: número 202103768. Indicação Fiscal: Profº Rafael Barbosa. 205 

Requerente: Profº Alessandro Haupenthal. Professor Alessandro faz um breve resumo dizendo 206 

que para poder fazer este convênio precisa passar por este departamento, que o projeto já foi 207 
aprovado, já com alunos vinculados da UFSC e UDESC, atendendo a uma das exigências da UFSC 208 
de ter dois terços de participantes internos e se põe à disposição caso haja alguma dúvida. Em não 209 

havendo manifestações, Cristiane coloca em votação sendo aprovado por unanimidade. Item 7. 210 

Apreciação e aprovação das ações e atividades de extensão dos professores do DCS. 211 
Requerente: Profª Kelly Lima.  Professora Kelly com a palavra, faz a explanação das ações de 212 
pesquisa e extensão enviadas previamente aos membros (anexadas a esta ata – anexo II), solicitando 213 

aprovação. Aberto para manifestações e em não havendo, Cristiane abre para aprovação, sendo 214 
aprovado por unanimidade. Item 8.  Apreciação e aprovação dos projetos e relatórios de 215 

pesquisa dos professores do DCS. Requerente: Profº Rafael Barbosa.  Rafael também fala 216 
brevemente sobre os projetos e relatórios enviados previamente (anexadas a esta ata – anexo II), 217 
recomendando aprovação. Cristiane abre para manifestações, e não havendo abre para votação, 218 

sendo aprovado por unanimidade. Item 9.  Informes gerais. Cristiane informa que foi encaminhado 219 
aos professores de medicina um formulário de pesquisa de uma aluna de pós-doc, pedindo que os 220 
professores médicos do departamento colaborassem com a pesquisa. Cristiane informa que no mês 221 

de maio esteve em reunião na ACIVA, junto com a direção de centro, outros chefes de 222 

departamentos e coordenadores de curso, sobre uma possível parceria da UFSC com o Instituto 223 

Niemeyer, para que todos tenham conhecimento do primeiro contato. Outro informe é que o PDCD 224 
vai ser registrado no SPA e publicado na página do DCS para consulta e ciência de todos e por 225 
último que será encaminhado um e-mail para todos com a data de abertura do PAAD para ajustes 226 
referentes ao semestre 2021-1. Rafael Barbosa informa que encaminhou um e-mail da PROPESQ 227 
sobre algumas mudanças no SIGPEX. Caso alguém tenha dúvidas pode entrar em contato. Sem 228 

mais, Cristiane deseja um ótimo semestre e agradece a presença de todos e encerrou a reunião às 229 
dezesseis horas e cinquenta minutos. Sem mais a relatar, eu Clarice Elias Freitas, auxiliar em 230 
administração da Secretaria Integrada de Departamentos, lavrei a presente ata que, se aprovada, será 231 

assinada pelos presentes. Araranguá, 17 de junho de 2021. 232 
Anexo I 233 
OFÍCIO E 8/DCS/CTS/ARA/2021 234 
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Araranguá, 14 de junho de 2021. 235 
Ao DIR/CTS/ARA, Departamento de Ensino, Pró-reitoria de Graduação, DEN/PROGRAD 236 

Assunto: Cargos administrativos do Departamento de Ciências da Saúde (DCS) 237 
Em 23 de fevereiro de 2021, foi encaminhado ao Departamento de Ensino (DEN) o ofício E no. 238 

2/DCS/CTS/ARA/2021 solicitando professor substituto ao Departamento de Ciências da Saúde, em 239 

razão dos cargos de chefia e subchefia apresentarem elevada carga horária de ensino. No entanto, tal 240 
requisição não foi atendida, alegando-se que o cargo de chefia não justifica a vaga de professor 241 
substituto, conforme Portaria no. 154/GR/2019 e Resolução no. 053/CEPE/95. Diante disso, 242 
solicitamos novamente o apoio e intervenção da Direção de Centro e DEN/PROGRAD para a 243 

concessão de vaga de docente do magistério superior, a fim de que o DCS possa assumir os cargos 244 
administrativos sem o comprometimento na oferta das disciplinas alocadas para as requerentes.  245 

Ainda, o Guia de Biossegurança Institucional enfatiza ser fundamental a aproximação da chefia 246 
imediata com os servidores, visando todos os aspectos relacionados a saúde mental durante o 247 

cenário pandêmico. Assim, evidenciamos a impossibilidade atual da chefia do DCS se manter em 248 
consonância com as legislações que regem o exercício do magistério superior (carga horária máxima 249 

de 40h de dedicação exclusiva), pois além das 30h de chefia, está alocada em 16h de ensino, e tendo 250 

que excluir de seu PAAD a real carga horária dos projetos de pesquisa, extensão e orientações que 251 

desenvolve na instituição. Abaixo seguem apresentadas as legislações (destaque realizado pelos 252 
requerentes): 253 

- Lei 8112/90: Art. 19: Os servidores cumprirão jornada de trabalho fixada em razão das atribuições 254 
pertinentes aos respectivos cargos, respeitada a duração máxima do trabalho semanal de 255 

quarenta horas e observados os limites mínimo e máximo de seis horas e oito horas diárias, 256 
respectivamente. 257 

- Resolução nº 053/CEPE/95 de 31 de agosto de 1995: Art. 1° - São consideradas atividades de 258 

magistério superior aquelas pertinentes a: I - ensino, pesquisa e extensão que, indissociáveis, visem 259 
à produção, à transmissão e à socialização do saber; II - formação, objetivando a qualificação do 260 
docente para o pleno desenvolvimento do previsto no inciso I; III - administração universitária, 261 
que viabilize a operacionalização das atividades da instituição, definidas nos incisos I e II, além 262 

de outras, previstas na legislação vigente. Art. 15 - § 1° - Será de 10 horas a disponibilidade de 263 
horário para atividades de ensino dos ocupantes de funções de Coordenador de Curso e Chefe 264 
de Departamento. § 2° - Às funções administrativas não integrantes do quadro de CDs e FGs serão 265 

atribuídas cargas horárias máximas conforme segue: III - Subcoordenador de Curso ou Subchefe 266 
de Departamento - 10 (dez) horas. 267 

Na tentativa de uma resolução interna, foi apresentado ao corpo docente propostas para viabilizar a 268 
carga horária excedente das requerentes, no entanto, a carga horária média mensal que consta no 269 
PAAD atual é de 13,5 h/semanais (40h, ensino graduação), 7,9 h/semanais para administração, 6,9 270 
h/semanais para pesquisa e 4,9 h/semanais para extensão. Já os professores substitutos estão com a 271 
média de 26,3 horas semanais de atividades de ensino. Na 58a reunião extraordinária de 272 

departamento, o colegiado pleno votou pela reprovação do PAAD 2021/1 em acordo com a 273 
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Resolução no. 053/CEPE/95 devido à alta média anual de carga horária de ensino entre os docentes 274 
do departamento, associado a participação em funções administrativas. 275 

Portanto, de acordo com as informações supracitadas, solicitamos a resolução do encaminhamento 276 
para o cumprimento das responsabilidades vinculados ao magistério superior. 277 

Respeitosamente, Ana Lúcia Danielewicz, Chefe do Departamento, Portaria 1588/2020/GR, 278 
Cristiane Aparecida Moran, Subchefe do Departamento, Portaria 1589/2020/GR, Kelly Mônica 279 
Marinho e Lima, Coordenadora de Extensão, Portaria 143/2020/CTS/ARA  280 
Anexo II 281 

Araranguá, 16 de junho de 2021. 282 

À Câmara de Administração do Departamento de Ciências da Saúde 283 

Assunto: Ações de extensão e atividades docentes – período 08 de maio de 2021 a 16 de junho de 284 

2021. 285 

Prezados membros, 286 

No período entre 08 de maio de 2021 a 16 de junho de 2021, houve a solicitação das atividades de 287 

extensão a serem discutidas e aprovados na 36ª reunião Ordinária do Colegiado do DCS: 288 

1. Alteração: Reabilitação Pulmonar (201817647) 289 

Proponente: Danielle Soares Rocha Vieira 290 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 291 

Período: 01/02/2019 à 01/02/2024 292 

Descrição: Alteração (redução) de carga horária de participantes. 293 

Parecer: Aprovação ad referendum em 12/05/21 para adequação ao recomendado pelas 294 

legislações (Resol. 88/2016/CUn e 47/CUn/2014): “carga horária de projetos de extensão e 295 

pesquisa não podem ultrapassar 20h semanais”.   296 

2. Alteração: ReabilitARA: reabilitação cardiovascular e metabólica no município de 297 

Araranguá (201818354) 298 

Proponente: Livia Arcêncio do Amaral 299 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 300 

Período: 01/02/2019 à 31/01/2024 301 

Descrição: Alteração (redução) de carga horária de participantes. 302 
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Parecer: Aprovação ad referendum em 12/05/21 para adequação ao recomendado pelas 303 

legislações (Resol. 88/2016/CUn e 47/CUn/2014): “carga horária de projetos de extensão e 304 

pesquisa não podem ultrapassar 20h semanais”.   305 

3. Alteração: Paraquedas Coloridos: escrita livre e coletiva (202006380) 306 

Proponente: Paula Thais Ávila do Nascimento 307 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 308 

Período: 12/05/2020 à 12/05/2022 309 

Descrição: Prorrogação do projeto para mais um ano (de 12/05/2021 para 12/05/2022) 310 

Parecer: Aprovação ad referendum em 12/05/21 por que projeto já estava com prazo a ser 311 

encerrado. 312 

4. Alteração: Heróis mirins – salvando vidas (201813603) 313 

Proponente: Cristiane Aparecida Moran 314 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 315 

Período: 22/08/2018 à 31/05/2021 316 

Descrição: Alteração (redução) de carga horária de participantes e prorrogação de data final 317 

do projeto. 318 

Parecer: Aprovação ad referendum em 12/05/21 para adequação ao recomendado pelas 319 

legislações (Resol. 88/2016/CUn e 47/CUn/2014): “carga horária de projetos de extensão e 320 

pesquisa não podem ultrapassar 20h semanais” e por que projeto já estava com prazo a ser 321 

encerrado.   322 

5. Alteração: OrientAÇÃO: orientações para pacientes durante a internação hospitalar 323 

(201821998) 324 

Proponente: Livia Arcêncio do Amaral 325 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 326 

Período: 10/12/2018 à 31/12/2022 327 

Descrição: Alteração (redução) de carga horária de participantes. 328 
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Parecer: Aprovação ad referendum em 12/05/21 para adequação ao recomendado pelas 329 

legislações (Resol. 88/2016/CUn e 47/CUn/2014): “carga horária de projetos de extensão e 330 

pesquisa não podem ultrapassar 20h semanais”.   331 

6. Alteração: Telemonitoramento e Telereabilitação para pessoas com disfunções 332 

cardiopulmonares no contexto da pandemia pela COVID-19 (202105335) 333 

Proponente: Danielle Soares Rocha Vieira 334 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 335 

Período: 29/03/2021 à 31/12/2021 336 

Descrição: Inclusão de participantes. 337 

Parecer: aprovação ad referendum em 16/06/21 para inclusão de alunos voluntários e 338 

bolsistas.  339 

7. Relatório Parcial: Prevenção e promoção da saúde em diferentes populações (202106189) 340 

Proponente: Ione Jayce Ceola Schneider 341 

Tipo de ação: Evento de Extensão 342 

Período: 26/04/2021 a 30/04/2021 343 

 Descrição: Relatório parcial para a emissão dos seguintes certificados: 344 

• Como participante de 1 pessoa, com carga horária de 3h, nas seguintes atividades: 345 

palestrante na seguinte atividade: “Práticas integrativas e complementares em saúde”; 346 

• Como participante de 1 pessoa, com carga horária de 3h, nas seguintes atividades: 347 

palestrante na seguinte atividade: “Fisioterapia preventiva em pessoas com necessidades 348 

especiais”; 349 

• Como participante de 1 pessoa, com carga horária de 3h, nas seguintes atividades: 350 

palestrante na seguinte atividade: “Vigilância em saúde e atuação do fisioterapeuta durante 351 

a pandemia da COVID-19”. 352 

 353 

Parecer: Aprovação ad referendum em 12/05/21 para liberação dos certificados (ação de 354 

extensão foi aprovada na 8ª reunião extraordinária do Colegiado do DCS). 355 

8. Relatório Parcial: Minuto Hematologia (202006058) 356 

Proponente: Franciely Vanessa Costa  357 
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Tipo de ação: Projeto de Extensão 358 

Período: 01/06/2020 à 01/06/2022 359 

Descrição: Relatório parcial para a emissão dos seguintes certificados: 360 

• Como participante de 1 pessoa, com carga horária de 2h, nas seguintes atividades: 361 

palestrante na seguinte atividade: “Neoplasias de Células Linfoides Maduras - Fisiopatologia 362 

e Diagnóstico Laboratorial” 363 

 364 

Parecer: Aprovação ad referendum em 18/05/21 para liberação do certificado. 365 

9. Alteração: Minuto Hematologia (202006058) 366 

Proponente: Franciely Vanessa Costa  367 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 368 

Período: 01/06/2020 à 01/06/2022 369 

Descrição: Prorrogação do projeto para mais um ano (de 01/06/2021 para 01/06/2022) 370 

Parecer: Solicita-se aprovação. 371 

10. Alteração: Realidade aumentada como ferramenta de apoio no processo ensino-372 

aprendizagem para escolares em tempos de pandemia por Covid-19 (202105365) 373 

Proponente: Josete Mazon  374 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 375 

Período: 01/05/2021 à 31/12/2021 376 

Descrição: Inclusão da docente Iane Franceschet (1h/semanal) como participante. 377 

Parecer: Solicita-se aprovação. 378 

11. Relatório Final: Mapeamento e territorialização das práticas de saúde em religiões afro-379 

brasileiras. Um estudo das concepções de saúde e doença no Batuque (202002654) 380 

Proponente: Joao Matheus Acosta Dallmann 381 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 382 

Período: 01/04/2020 à 01/06/2021 383 

http://www.dcs.ufsc.br/


 
 

 
 

SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA 

CAMPUS ARARANGUÁ 

CENTRO DE CIÊNCIAS, TECNOLOGIAS E SAÚDE 

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE  
RODOVIA GOVERNADOR JORGE LACERDA, Nº 3201. BAIRRO JARDIM DAS AVENIDAS  

CEP 88906-072 – ARARANGUÁ – SC 

TELEFONE +55 (48) 3721- 2167 
  www.dcs.ufsc.br 

 

Descrição: Este projeto tinha por metodologia a pesquisa qualitativa por meio do uso da 384 

técnica etnográfica. Com o início da pandemia a pesquisa e entrevistas se mostraram inviáveis. 385 

Por esta razão solicita-se o cancelamento do projeto. 386 

Parecer: Solicita-se aprovação. 387 

12. Relatório Final: Prevenção e promoção da saúde em diferentes populações (202106189) 388 

Proponente: Ione Jayce Ceola Schneider 389 

Tipo de ação: Evento de Extensão 390 

Período: 26/04/2021  a 30/04/2021 391 

Descrição: Foram realizadas três palestras para os estudantes do curso de fisioterapia. A 392 

primeira apresentou as práticas integrativas e complementares, com o Naturólogo Daniel 393 

Maurício de Oliveira Rodrigues. A segunda mostrar a atuação da fisioterapia na promoção da 394 

saúde durante pandemia da COVID-19, com a Fisioterapeuta Vanessa Pereira Correa. E a 395 

terceira, mostrou a atuação da fisioterapia preventiva em pessoas com necessidades especiais, 396 

com o Fisioterapeuta Vilson Rodrigues da Silva. Número de Participantes: 50. Ação concluída. 397 

Parecer: Solicita-se aprovação. 398 

13. Relatório Final: ARARANGUÁ CONTINENTE: avaliação e tratamento fisioterapêutico para 399 

mulheres com incontinência urinária (201702089) 400 

Proponente: Janeisa Franck Virtuoso 401 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 402 

Período: 05/04/2017 a 31/12/2020 403 

Descrição: Produções: 404 

• BECKER, V.; GONCALVES, C. S.; PEREIRA, G. S.; SOUSA, J. C.; LINHARES, M. E. A.; VIRTUOSO, 405 

J. F. PERFIL DAS MULHERES ATENDIDAS PELO PROJETO DE EXTENSÃO ARARANGUÁ 406 

CONTINENTE: AVALIAÇÃO E TRATAMENTO FISIOTERAPÊUTICO PARA MULHERES COM 407 

DISFUNÇÕES DO ASSOALHO PÉLVICO. In: I Seminário do Programa de Pós-graduação em 408 

Ciências da Reabilitação, 2019, Araranguá. Anais do I Seminário do Programa de Pós-graduação 409 

em Ciências da Reabilitação, 2019. v. 1. p. 57. Ação concluída. 410 

Parecer: Solicita-se aprovação. 411 

14. Relatório Final: Heróis mirins – salvando vidas (201813603) 412 
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Proponente: Cristiane Moran 413 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 414 

Período: 22/08/2018 a 31/05/2021 415 

Descrição: O projeto resultou em importantes intervenções para a sociedade com estratégias 416 

de educação em saúde. A bolsa Proex/UFSC impactou positivamente o projeto, proporcionando 417 

capacitação acadêmica para os alunos bolsistas e para os voluntários. Ação concluída. 418 

Produções: 419 

• MARCHI, B. S.; LIMA, K. M. M.; AMARAL, L. A.; MOREIRA, R. S.; MORAN, C. A. A Importância 420 

do Conhecimento da Comunidade sobre Primeiros Socorros na Infância. In: 37º Seminário 421 

de Extensão Universitária da Região Sul, 2019, Florianópolis. Anais de Eventos SEURS 37 422 

Extensão e Inovação, 2019. p. 183-183. 423 

• I Seminário do Programa de Pós-Graduação em Ciências da Reabilitação 424 

• Cristiane A. Moran, Fábio Almeida Morais; Kelly Mônica Marinho E Lima; Livia Arcencio Do 425 

Amaral; Barbara Caroline; José Marcos; Júlia Bitencourt; Luiza Tiscoski; Letícia Marx. 426 

Prevenção De Riscos Na Infância. Projeto Herois Mirins. Universidade Federal De Santa 427 

Catarina. Araranguá. 2020 428 

Parecer: Solicita-se aprovação. 429 

15. Relatório Parcial: Introdução à Cosmetologia e Estética Facial (202004329) 430 

Proponente: Franciely Vanessa Costa  431 

Tipo de ação: Curso de Extensão 432 

Período: 20/04/2020 à 20/09/2021 433 

Carga Horária: 08-30h 434 

Descrição: Relatório parcial para a emissão dos seguintes certificados: 435 

• Como participantes 12 pessoas, com carga horária de 10h, nas seguintes atividades: “1. 436 

Histologia e fisiologia da pele; 2. Melasma, acne, envelhecimento facial; 3. Peelings químicos; 4. 437 

Nutricosméticos 5. Fórmulas dermatológicas; 6. Farmacotécnica; 7. Cosmetologia; 8. 438 

Microagulhamento 9. Métodos aplicados à Estética Facial” 439 

Parecer: Solicita-se aprovação. 440 

16. Alteração: Acolhimento psicossocial à comunidade UFSC em tempos de Pandemia da 441 
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COVID-19 (202105122)  442 

Proponentes: Paula Thais Ávila do Nascimento, Carlos Alberto Severo Garcia Júnior 443 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 444 

Período: 08/03/2021 à 30/12/2022 445 

Descrição: Inclusão dos participantes proponentes. 446 

Parecer: os proponentes possuem uma carga horária total de 9h de projetos de extensão cada 447 

um, ficando com 10h com a aprovação desta participação para a docente Paula e 11h para o 448 

docente Carlos. Solicita-se aprovação. 449 

17. Relatório Final: Liga Acadêmica de Anatomia Humana (202103385) 450 

Proponente: Josete Mazon 451 

Tipo de ação: Projeto de Extensão 452 

Período: 10/03/2021 a 01/06/2021 453 

Descrição: As atividades da Liga foram desenvolvidas remotamente por videoconferência e 454 

contaram com a participação dos vinte ligantes, a professora coordenadora e convidados 455 

externos, sendo que estes últimos foram palestrantes que contribuíram para ampliar o 456 

conhecimento dos ligantes em anatomia correlacionando estes com a clínica e especialmente 457 

direcionado à medicina. Portanto o projeto cumpriu os objetivos propostos. Importante 458 

ressaltar que os temas que foram para debate conforme descrito acima irão compor seminários 459 

de debate no próximo semestre de atividade da liga. Ação concluída. 460 

Parecer: Solicita-se aprovação. 461 

18. Relatório Final: Conhecendo para prevenir: INSTABILIDADE POSTURAL E QUEDAS 462 

(202105925) 463 

Proponente: Núbia Carelli Pereira de Avelar 464 

Tipo de ação: Curso de Extensão 465 

Período: 17/05/2021 a 18/06/2021 466 

Carga Horária: 08-30h 467 

Descrição: Apesar de termos tido 27 inscritos, somente 6 concluíram o percentual acima de 468 

60% para conclusão da atividade com emissão do certificado. No entanto, apesar da baixa 469 
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adesão, os participantes envolveram com as atividades propostas, sendo protagonistas na 470 

construção do conhecimento sobre a temática. 471 

Parecer: Solicita-se aprovação. 472 

Entre as atividades docentes do período, houve análise e aprovação ad-referendum das 473 

atividades abaixo relacionadas. Solicita-se aprovação do colegiado: 474 

Atividade Docente Número Coordenador 
Tipo de 

aprovação 
Data de 

aprovação 

Publicação: artigo científico 202107718 
Francielly 

Andressa Felipetti 
ad-

referendum 12/05/2021 

Publicação: artigo científico 202107730 
Rafael Cypriano 

Dutra 
ad-

referendum 12/05/2021 

Eventos e palestras - apresentação 
oral ou poster 202107876 Maíra Cola 

ad-
referendum 18/05/2021 

Relatório Final: Eventos e palestras - 
ouvinte 202106891 

Adriana Neves dos 
Santos 

ad-
referendum 18/05/2021 

Publicação: revisão de artigo 
científico 202108086 

Rafaela Silva 
Moreira 

ad-
referendum 18/05/2021 

Cursos de extensão de curta duração 
(participante) 202107308 

Paulo Henrique 
Teixeira Martins 

ad-
referendum 18/05/2021 

Publicação: artigo científico 202108200 
Cristiane Aparecida 

Moran 
ad-

referendum 21/05/2021 

Publicação: artigo científico 202108206 
Cristiane Aparecida 

Moran 
ad-

referendum 21/05/2021 

Publicação: revisão de artigo 
científico 202107892 

Roger Flores 
Ceccon 

ad-
referendum 21/05/2021 

Cursos de extensão de curta duração 
(participante) 202109014 Josete Mazon 

ad-
referendum 04/06/2021 

Bancas externas - doutorado- 
qualificação 202108818 

Rafaela Silva 
Moreira 

ad-
referendum 04/06/2021 
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Publicação: revisão de artigo 
científico 202109127 

Ione Jayce Ceola 
Schneider 

ad-
referendum 04/06/2021 

Prestação de serviços- serviço 
eventual 202109212 Juliana Cavalli 

ad-
referendum 04/06/2021 

Prestação de serviços- atendimento 
ao público em espaços de cultura, 

ciência e tecnologia 202109067 
Aderbal Silva 
Aguiar Junior 

ad-
referendum 04/06/2021 

Publicação: revisão de artigo 
científico 202108989 

Roger Flores 
Ceccon 

ad-
referendum 04/06/2021 

Publicação: artigo científico 202109018 
Núbia Carelli 

Pereira de Avelar 
ad-

referendum 04/06/2021 

Publicação: revisão de artigo 
científico 202108963 

Roger Flores 
Ceccon 

ad-
referendum 04/06/2021 

Relatório Final: Cursos de extensão 
de curta duração (participante) 202109014 Josete Mazon 

ad-
referendum 08/06/2021 

Publicação: revisão de artigo 
científico 202109236 

Maruí Weber 
Corseuil 

ad-
referendum 08/06/2021 

Relatório Final: Bancas externas - 
doutorado- qualificação 202108818 

Rafaela Silva 
Moreira 

ad-
referendum 08/06/2021 

Publicação: artigo científico 202108961 
Roger Flores 

Ceccon 
ad-

referendum 08/06/2021 

Publicação: revisão de artigo 
científico 202108877 Iane Franceschet 

ad-
referendum 08/06/2021 

Cursos de extensão de curta duração 
(participante) 202109050 

Melissa Negro 
Dellacqua 

ad-
referendum 08/06/2021 

Publicação: artigo científico 202108685 
Rafael Cypriano 

Dutra 
ad-

referendum 08/06/2021 

Publicação: revisão de artigo 
científico 202108434 

Ione Jayce Ceola 
Schneider 

ad-
referendum 08/06/2021 

Relatório Final: Eventos e palestras - 
202102140 

Rafaela Silva ad-
08/06/2021 
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apresentação oral ou poster Moreira referendum 

Relatório Final: Cursos de extensão 
de curta duração (participante) 202109050 

Melissa Negro 
Dellacqua 

ad-
referendum 08/06/2021 

Cursos de extensão de curta duração 
(participante) 202109606 Josete Mazon 

ad-
referendum 15/06/2021 

Publicação: capítulo de livro 202109857 
Ione Jayce Ceola 

Schneider 
ad-

referendum 15/06/2021 

Publicação: livro 202109757 Iane Franceschet 
ad-

referendum 15/06/2021 

Eventos e palestras - conferencista / 
palestrante 202109763 

Núbia Carelli 
Pereira de Avelar 

ad-
referendum 15/06/2021 

Publicação: artigo científico 202109692 
Ione Jayce Ceola 

Schneider 
ad-

referendum 15/06/2021 

Publicação: artigo científico 202109693 
Ione Jayce Ceola 

Schneider 
ad-

referendum 15/06/2021 

Publicação: artigo científico 202109694 
Ione Jayce Ceola 

Schneider 
ad-

referendum 15/06/2021 

Publicação: artigo científico 202109696 
Ione Jayce Ceola 

Schneider 
ad-

referendum 15/06/2021 

Relatório Final: Eventos e palestras - 
apresentação oral ou poster 202103297 

Rafaela Silva 
Moreira 

ad-
referendum 15/06/2021 

Prestação de serviços- serviço 
eventual 202109925 Josete Mazon 

ad-
referendum 15/06/2021 

Publicação: artigo científico 202105907 
Alessandro 
Haupenthal 

ad-
referendum 15/06/2021 

Publicação: artigo científico 202109697 
Ione Jayce Ceola 

Schneider 
ad-

referendum 15/06/2021 

Relatório Final: cursos de extensão 
de curta duração (participante) 202105149 

Aderbal Silva 
Aguiar Junior 

ad-
referendum 16/06/2021 
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Relatório Final: Bancas externas - 
mestrado- qualificação 202014486 

Alessandro 
Haupenthal 

ad-
referendum 16/06/2021 

Relatório Final: Eventos e palestras - 
ouvinte 201921813 

Roberta de Paula 
Martins 

ad-
referendum 16/06/2021 

Relatório Final: Publicação: revisão 
de artigo científico 201713770 

Daiana Cristine 
Bundchen 

ad-
referendum 16/06/2021 

Relatório Final: Bancas externas - 
mestrado- defesa 201713768 

Daiana Cristine 
Bundchen 

ad-
referendum 16/06/2021 

As seguintes atividades docentes da coordenadora Kelly Lima foram registradas e aprovadas 475 

pelo coordenador de extensão do centro: Publicações - comunicação, resumos publicados em 476 

anais (202108295) e Publicações - artigo científico (202109208). 477 

Atenciosamente, Kelly Mônica Marinho e Lima, Coordenadora de Extensão,  478 

Portaria 143/2020/CTS/ARA 479 

ANEXO III 480 

Araranguá, 17 de junho de 2021. A Senhora Sub-Chefe do Departamento de Ciências da Saúde – 481 
Profª. Drª. Cristiane Moran Assunto: Aprovação de parecer de projeto 1. Encaminhamos para 482 

discussão e aprovação os projetos que foram conferidos e emitidos pareceres no SIGPEX de acordo 483 
Art. 19 da Resolução Normativa N° 47/CUn/2014, de 16 de dezembro de 2014 e com o regimento 484 

de pesquisa do DCS. Vale ressaltar que as cargas horárias dos projetos de pesquisa e extensão não 485 
podem ultrapassar a média semanal de 20 horas (https:// capacitacao.ufsc.br/pesquisa-extensao/). 486 
Segue abaixo a lista dos professores e títulos dos projetos: 2. Alteração no Projeto “Efeito da 487 
imersão e velocidade na força de reação do solo durante exercícios aquáticos” do professor 488 
Alessandro Haupenthal (CH 5,00 h). Parecer em 17/06/2021: visto que a alteração é no ajuste da 489 

equipe, recomendo a aprovação. 3. Aprovação do Projeto “Quais as alterações musculoesqueléticas 490 
mais prevalentes após a infecção por COVID-19? Uma Revisão Sistemática.” do professor 491 

Alexandre Marcolino (CH 2,00 h). Parecer em 17/06/2021: visto que o documento se trata de um 492 
projeto de pesquisa estruturado, recomendo a aprovação. 4. Aprovação do Projeto “Telerreabilitação 493 
em Sobreviventes da COVID-19.” do professor Rafael Barbosa (CH 4,00 h). Parecer em 494 
17/06/2021: visto que o documento se trata de um projeto de pesquisa estruturado, recomendo a 495 
aprovação. 4. Alteração no Projeto “Análise mecânica da unidade músculo tendínea por meio da 496 

ultrassonografia e elastografia” da professora Kelly Lima (CH 4,00 h). Parecer em 17/06/2021: visto 497 
que a alteração é no ajuste da equipe, recomendo a aprovação. 5. Aprovação do Relatório Final 498 
“Função dos músculos do assoalho pélvico em mulheres com excesso de peso” da professora 499 

Janeisa Virtuoso. Parecer em 14/06/2021: Aprovado. 6. Aprovação do Relatório Final “Fatores 500 
associados à incontinência urinária em atletas profissionais de voleibol feminino na região sul do 501 

http://www.dcs.ufsc.br/


 
 

 
 

SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA CATARINA 

CAMPUS ARARANGUÁ 

CENTRO DE CIÊNCIAS, TECNOLOGIAS E SAÚDE 

DEPARTAMENTO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE  
RODOVIA GOVERNADOR JORGE LACERDA, Nº 3201. BAIRRO JARDIM DAS AVENIDAS  

CEP 88906-072 – ARARANGUÁ – SC 

TELEFONE +55 (48) 3721- 2167 
  www.dcs.ufsc.br 

 

Brasil” da professora Janeisa Virtuoso. Parecer em 14/06/2021: Aprovado. 7. Aprovação do 502 
Relatório Final “Disfunções dos músculos do assoalho pélvico e aptidão física de idosas praticantes 503 

de exercício físico” da professora Janeisa Virtuoso. Parecer em 14/06/2021: Aprovado. 504 
Atenciosamente, Profº Drº Rafael Barbosa Coordenador de Pesquisa do DCS. 505 
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